



# ДОКТОР

Газета трудового коллектива  
Кировской государственной медицинской академии

*Aliis inserviando consumor*

Издается  
с мая 1991 г.

5 мая 2005 г.  
№ 4 (125)

1945



2005

## С праздником Великой Победы!

От души поздравляем наших ветеранов и участников войны, тружеников тыла, детей военного времени, всех преподавателей, сотрудников и студентов КГМА с великим праздником Победы!

Светлая память погибшим, вечная слава живым!

Пусть никогда не повторятся боль, страдания и потери грозных лет, а небо над страной всегда будет ясным и чистым.

Радости мирного труда всем вам, успехов и большого личного счастья!

Ректорат и профком КГМА



### Международная премия «Профессия-жизнь» в номинации «Выдающийся наставник»

Знаменитый кировский ученый, выдающийся хирург и трансфузиолог Валентин Андреевич Журавлев вернулся из Москвы, где ему вручены очень престижные международные награды. В.А.Журавлев стал лауреатом международной премии «Профессия — жизнь» и кавалером ордена «За честь, доблесть, созидание, милосердие».

Премия учреждена в 2004 году, 9 апреля 2005 года состоялось только второе вручение. Присуждается она за наиболее выдающиеся мировые достижения в области медицины и индустрии здоровья, сохранения среды обитания человека, за наиболее весомый вклад в развитие науки, технологии и практики медицины, созидающих на благо человечества - так сказано в Положении о премии и ее символах.

Церемония вручения премии состоялась в храме Христа Спасителя в торжественной обстановке. На церемонии присутствовали те, кто составляет цвет и гордость отечественной медицинской науки, зарубежные гости, многие общественные и религиозные деятели

В.А.Журавлев награжден в номинации «Выдающийся наставник», как основатель Кировской государственной медицинской академии, как выдающийся хирург, организатор и практик, внесший огромный, особо значимый вклад в развитие здравоохранения одного из крупнейших регионов страны.

Каждого лауреата из числа ученых облачали в «рубиновую» академическую мантию и под звуки торжественных мелодий вручали символы премии: орден «За честь, доблесть, созидание, милосердие» на голубой муаровой ленте, большую статуэтку премии в виде оригинального скульптурного изображения зарождающейся жизни, родильского и врачебного участия в ней, а также награждали специальным нагрудным знаком и сертификатом «Общественное признание».

«Событие незабываемое, волнующее, может быть, одно из самых значимых в моей жизни» - сказал Валентин Андреевич Журавлев.

В числе первых лауреатов столь престижной международной премии «Профессия -жизнь» такие легенды мировой медицины, как Лео Бокерия, Валерий Шумаков, Леонид Рощаль и другие, а также патриарх Московский и Всея Руси Алексей II, которому нынче тоже присуждена эта премия.

Высокой чести удостоился и наш земляк, талантливый сын вятской земли, первый ректор нашей медицинской академии - Валентин Андреевич Журавлев. Вместе с ним, в этом году премию получили также:

- В.А.Покровский, президент РАМН, академик РАМН, директор центрального НИИ эпидемиологии Минздрава РФ,

- А.А.Баранов, директор научного центра здоровья детей РАМН

- Ф.И.Комаров - Герой Социалистического труда, академик, разработчик стратегии медицинского обеспечения вооруженных сил (в годы войны он работал в нашем крае, в составе эвакуированной в Киров военно-морской академии).

Все мы очень рады этому событию и горячо поздравляем Валентина Андреевича с высокой наградой.

### В ЧЕСТЬ ДНЯ ПОБЕДЫ

В связи с празднованием дня Победы материально поощрить из средств, формируемых из прибыли:

**Абдуллина Тимерьяна Габдрахмановича**, участника Великой Отечественной войны,

**Манжарова Николая Васильевича**, участника Великой Отечественной войны,

**Заугольникова Вячеслава Сергеевича**, пережившего блокаду

**Токареву Инну Владимировну**, пережившую блокаду,

**Журавлева Валентина Андреевича**, труженика тыла

**Зиновьева Иллариона Павловича**, труженика тыла

**Булусеву Нину Николаевну**, труженика тыла

**Гамзу Анну Андреевну**, труженика тыла

**Мельникова Николая Васильевича**, труженика тыла

**Хмелинну Марию Дмитриевну**, труженика тыла

Ректор КГМА, профессор  
И.В.Шешунов

### Обращение городского совета старейшин

В ноябре прошлого года распоряжением главы администрации г. Кирова создан Совет старейшин как совещательный орган из числа наиболее заслуженных и авторитетных кировчан. Сегодня он обращается к жителям г. Кирова с просьбой.

Уважаемые кировчане!

Мы, члены Совета старейшин города Кирова, обращаемся к вам в канун Дня Победы нашего советского народа над фашистскими ордами, стремившимися превратить нашу Родину в свою колонию, а нас - в их рабов.

9 Мая мы должны достойно отметить 60 лет нашей Победы в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 годов.

В те четыре кровопролитных многотрудных года весь наш народ совершил беспрецедентный в истории подвиг, защищая свое Отечество, спасая не только нас с вами, но и народы Европы от истребления.

Большой вклад внесли в Великую Победу и наши земляки. Уходили на фронт не только по призыву, но и добровольцами, еще в 16-17 лет. Ими двигало чувство великой любви к своей Родине, так как над ней нависла смертельная опасность.

Вспомните слова нашего выдающегося поэта-добровольца О.М. Любимикова:

*Вышли мальчишки, готовые к бою,  
И ни черта-то не зная про бой.  
Нет биографии за спиной,*

*А трехлинейка уже за спиной.  
Мемориалов печальные списки,  
Вечных огней на планете не счесть,  
Нет биографии, есть обелиски.  
Родина, ими спасенная, есть.*

Более 200 Героев Советского Союза дала кировская земля.

А можно ли забывать беспримерный самоотверженный труд тех, кто на предприятиях заменил ушедших на фронт мужчин: женщин, подростков и стариков?

Наш долг не только достойно отметить великий праздник, но и окружить вниманием, заботой, теплом своих сердец всех, кто защищал Родину. Пусть никто из них не будет забыт!

Мы обращаемся ко всем жителям нашего города с просьбой: вспомните тех, кто отдал жизнь за нас с вами. Для этого необходимо привести в порядок воинские захоронения, обелиски, мемориальные памятники.

Мы обращаемся ко всем руководителям предприятий и организаций независимо от форм собственности, к руководителям учебных и лечебных учреждений с просьбой не забывать и о ныне живущих ветеранах войны и труда. Организовать с ними встречи в коллективах, оказать посильную материальную помощь нуждающимся, посетить квартиры больных, а в учебных заведениях провести уроки мужества, встречи, открыть уголки, комнаты или музеи, посвященные кировчанам — участникам Великой Отече-

ственной войны.

Мы обращаемся ко всем руководителям организаций, предприятий, фирм, руководителям всех учебных заведений, ко всем жителям города с призывом привести в надлежащий порядок все прилегающие к вашим учреждениям территории, улицы, скверы, газоны, дворы и детские площадки. Это наш долг. Кто все это сделает, если не мы?

Мы обращаемся к администрации города и районов, к ветеранским организациям с предложением возглавить и взять под свой контроль всю работу по подготовке к 60-летию Победы.

Мы просим администрацию города и советы ветеранов организовать бесплатный показ советских фильмов во всех кинотеатрах и дворцах культуры о Великой Отечественной войне.

Мы обращаемся к молодежи: проявите заботу о старшем поколении, выдержавшем неимоверные испытания, примите на себя большую часть ответственности а наведении чистоты и порядка в городе, в подготовке к этому святому юбилею Родины, а 9 Мая вместе с ветеранами войны и тружениками тыла примите участие в шествии к Вечному огню.

Пусть светлым и радостным, хоть и со слезами на глазах, будет этот праздник- 60-летие Великой Победы!

Пресс-служба  
администрации г.Кирова.

# К 60-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

## По следам старой фотографии

В одном из предыдущих выпусков нашей газеты была опубликована фотография трех девушек-медработников Великой Отечественной войны. И вот сегодня мы публикуем воспоминания о войне, написанные одной из них, да и история двух других теперь известна.

### Моя фронтовая дорога

В 1938 году я окончила медицинский техникум в г. Кирове и сразу же с мужем - офицером пограничных войск выехала на границу Дальнего Востока. В марте 1941 года, похоронив мужа, вернулась обратно в Киров, а 17 июля 1941 года была мобилизована на фронт. В мобилизационном пункте с радостью встретилась с Катей Чечетиной, моей давней подругой по техникуму. К счастью, мы попали в одну часть. К месту назначения в город Торжок Калининской области в вагоне ехали практически одни девушки, патристически настроенные и... не имеющие понятия о войне. Многие из них не доехали до фронта, уже в пути погибли от бомбежки.

По распределению вместе с Катей попали в полевой передвижной госпиталь 808 Калининского фронта, Катя - в перевязочную, я - в сортировочное отделение ответственной за прием раненых с фронта и распределение их по отделениям в нашем госпитале и эвакуацию. Медицинский персонал работал мужественно и организованно целыми сутками. Если в боевых действиях и были какие-то перерывы, медики их не имели. Если срочно была нужна кровь из-за неимения консервированной, медики отдавали свою. Можно сказать словами поэта Ю.Боква:

*Есть подвиги незаметные,  
ушедшие в прошлое, в тень,  
Их медики лазаретные -  
совершали в войну каждый день.*

Наш госпиталь следовал за 355-й дивизией, где я встретилась с двоюродной сестрой Ирой Булдаковой. Закончив курсы медсестер, она добровольно ушла на фронт.

Да, мы из тех, чья далекая юность шагала рядом со смертью в едином строю. Затем наша армия перешла к обороне в условиях окружения, и до июля 1942 года эвакуация раненых осуществлялась только самолетами. С большими трудностями и риском отправляли только тех, кто нуждался в большой хирургической операции. В трудных, иногда критических, ситуациях бойцы, командеры и медики сохраняли боевой дух и дисциплину. Питались шавелем, ягодами и сырой кониной убитых лошадей, костры не разводили, пили болотную, воду.

По приказу санитарного управления, погрузив в машины и повозки раненых и закопав госпитальные документы в перелеске у деревни Новинки, двинулись мы в Вельские леса. По пути нас так обстреляли вражеские самолеты и орудия, что воздух смесался с землей. Кругом все горело: и леса, и посевы. Мы с Катей, держась друг за друга, уползли в перелесок. Когда кончился этот ужас, начали пробираться к госпиталю. На его месте были только трупы людей и лошадей, разбитые машины и повозки. Присоединились к колонне бойцов, идущих к лесу. К своим удалось прорваться только небольшой группе, идущей впереди. Потери были огромные, в том числе погиб и командир отряда. Это было у деревни Крапивня. Положение оставшихся окруженцев было тяжелым. Постоянные обстрелы леса, невыносимый голод, появились больные, срочно нужны были продукты.

За ними в деревню вблизи от леса направили двух бойцов и нас с Ка-



Перед отправкой на Калининский фронт в августе 1941 г. (В центре Королева Л. Н., справа Шатова Н., слева Булдакова Т. В. - ушли на фронт добровольцами в 1941 г. Шатова Н. погибла при выходе из окружения в 1941 г.)

Фотография из личного архива Королевой Л. Н.

тей. Мы дошли до деревни Новинки, где располагался наш госпиталь, но нас сдал немцам бывший начальник материального склада госпиталя, переметнувшийся к фашистам. Нас схватили и отправили в лагерь для военнопленных. За одиннадцать месяцев прошли три таких лагеря. Ужас своего положения поняли уже на первом этапе. Отстающих били прикладами, пытавшихся бежать сразу пристреливали. В лагерях условия были невыносимыми. Кормили отбросами, за малейшую провинность били. Спали под открытым небом, а уже наступали холода. Из третьего лагеря мужчин и десять женщин взяли на уборку урожая в деревню Березки Могилевской области. Мы кололи дрова, мыли котел, стирали солдатское белье, работали на току. Там находился немецкий патруль, и за нами следили, чтобы мы не сбежали и не общались с населением. Но мне все же удалось сойтись с одной местной жительницей. Доверилась ей, обратилась с просьбой и попросила помочь в побеге в партизанский отряд. А о том, что тут партизаны есть, мы уже знали. Вначале она отнеслась настороженно, но через три дня пошла сама, оговорили все детали. Когда пришло время побега, семь девушек, боясь расстрела, отказались. Рискнули только я, да мои подруги Катя и Валя.

В партизанском отряде были и медицинскими сестрами, и разведчицами, ходили с партизанами взрывать железные дороги, совершали вылазки в деревни, чтобы определить, есть ли там части противника. В конце ноября 1943 г наш отряд встретился с советскими войсками. Партизаны были переданы в запасной 202-й полк для реформирования.

После длительного лечения в эвакуационном госпитале № 4017 и до выхода на пенсию работала в Кировском областном госпитале: вначале старшей медсестрой отделения, затем главной медсестрой всего госпиталя.

Об этом страшном времени помню всегда. Возможно, не выжила бы я в том аду, если бы не подруга Катя, с которой рука об руку прошли мы все испытания. А ведь мы были совсем маленькими девочками, нам хотелось жить, любить, радоваться! Пусть нынешняя молодежь помнит, что испытали их сверстники тех лет.

**Л.Н.КОРОЛЕВА,  
военный фельдшер, старший  
лейтенант медицинской службы,  
а ныне - инвалид Великой  
Отечественной войны.**

### Ради нас с вами

...Жила на свете веселая, симпатичная девушка Нина Шатова. Любила жизнь, была удивительно непоседливой. Как и сотни ее сверстниц, по утрам спешила в школу, танцевала на школьных вечерах и очень хотела стать учительницей. Нинина мама, Юлия Петровна, вспоминала: «Соберет, бывало, ребятшек со двора, тетради, ручки им даст и сидит с ними, занимается. Отец ей даже колокольчик купил, чтоб уж все как в настоящей школе было».

Характер у нее почти мальчишеский был. Настойчивая, подвижная, даже немножко упрямая: если считала, что права, решения не изменяла. Когда Нина училась в восьмом классе, назначили ее вожатой, но - в 7-й класс! «Как же они тебя слушаться будут?» — удивлялась Юлия Петровна. «Будут», — заверила Нина. И очень старалась подружиться с подшефными. И ее «великовозрастные» подопечные по-настоящему полюбили вожатую.

Бывшая Нинина подшефная, сама всю жизнь проработавшая педагогом, В. М. Краснуха вспоминала: «Уважали мы Нину за прямой характер. Сразу в глаза все скажет. Да и слово держать умела. Если пообещает что — обязательно делает. И нас она очень любила».

К Нине тянулись друзья — и девочки, и мальчишки. Да и потом, спустя годы, заходили они к Нининой маме, переписывались с ней. Нина была заводилой всех школьных дел. Если организовывался какой-то вечер, то наверняка в списке ответственных можно было увидеть фамилию Шатовой. Все в жизни у нее было ясно и просто. Подруги завидовали ей.

Да, Нина любила детей, поэтому и выбрала педагогический институт. Поступила туда перед войной, на филологический. Любовь к литературе у нее была еще со школы: ведь преподавателем литературы был у них Л. М. Лубнин — известный кировский писатель.

Не одной Нине смешала планы война. Казалось бы, что такого? Глубокий тыл, фронт далеко, учись знай — осуществи мечту! Но так рассуждать мог кто-то другой, но не Нина Шатова. Вме-

Мы выросли,  
не зная войны,  
За нас сражались  
прадеды и деды,  
И сердце говорит,  
что мы должны  
Запомнить  
не дошедших до Победы  
По именам  
героев страшных лет,  
Чтоб память  
сохранила нитью тонкой  
Мальчишек,  
восемнадцатый рассвет  
Не встретивших  
с любимой девчонкой,  
И юных санитаров, что могли  
Спасать бойцов  
из огненного ада,  
И то, что жизнь  
кому-то сберегли,  
Для них важнее было,  
чем награда.  
Они совсем немного старше нас,  
Таковыми и в бессмертие шагнули.  
Не прячьте от  
военных снимков глаз:  
На них —  
прикрывшие тебя от пули...

ГАЛЯ КАРЛИНА, 13 ЛЕТ

сте со школьной подругой Ирой Булдаковой и другими однокурсницами они записываются на курсы медсестер, справедливо полагая, что если война — то это война для всех, и для них тоже. Нинина мама вздыхала: «Отец несколько раз говорил, что и здесь, в госпитале, медсестры нужны, что фронт не для девчонки. Вон там сколько трудностей. Но разве Нина послушает? Раз рещила — все».

С фронта приходили бодрые, веселые письма. Нина не любила ныть, и сама не любила признаваться в своей слабости. Порой было очень трудно, но неизменно Нинины жизнерадостные строчки успокаивали маму. Точнее сказать, должны были успокаивать, по Нининому мнению. Но разве можно обмануть мать? И Юлии Петровне за этими, без единой грустинки, письмами виделось совсем другое...

Общительная медсестра не могла не прийти по душе и однополчанам. Сколько бойцов обязаны жизнью этой милостивой девушке! А в часы затишья, когда весь медперсонал буквально падал с ног от усталости и бессонных ночей, начинала свои выступления Нинина «фронтовая самодельность».

Нина несколько раз просилась на передовую и каждый раз возвращалась сердитая: опять отказали! Опытные хирургические сестры были просто необходимыми и в полевом госпитале. Однажды девочки не выдержали и написали домой «последние» письма. Не сговариваясь, отдали их Нине. Нина смеялась: «Ну-ну, дайте. Эх вы, трусишки!» Сама Нина письма не писала. Верила: ну никак не могут ее убить! Ее ждут дома мама, папа, брат Коля... Она же им вернуться обещала!

...Потом эти письма девчонок принесли в отряд разведчики. От них и узнали, что Нина, веселая и озорная Нина, убита осколком снаряда...

Вот таким была она человеком - решительным, твердым, жертвующим всем, даже самой жизнью, ради великого слова «Победа». Ради чистого безоблачного неба, ради мальчишек и девчонок, тех, кто мог бы быть ее учениками и друзьями... Ради нас с вами.

Н. АНАТОЛЬЕВА

## Подвигу военных медиков посвящается...

Непрост был путь к изданию книги Л.Г.Шамовой «Спасение жизни на Земле — важнейшая миссия Человечества». (Из истории деятельности медицинских работников госпиталей Кировской области в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг. Рецензенты: д.и.н., профессор ВятГТУ — Г. Г. Загвоздкин, д.м.н., профессор кафедры общественного здоровья и здравоохранения КГМА С.А. Куковкин, к.и.н., доцент кафедры гуманитарных и социальных наук КГМА - В.И. Евсеенко)

Но, наконец, эта книга увидела свет и заняла свое достойное место среди историко-документальных книг о минувшей войне.

Тема обращения к славным страницам героического, самоотверженного и вместе с тем новаторского труда советских военных медиков актуальна, и в свое время это было подтверждено в решениях первого съезда историков медицины России, состоявшегося 12-14 марта 1998 года. Несомненно и то, что в книге использовано множество архивных материалов, многие из них — публикуются впервые. Но это, так сказать, официальная и научная сторона дела. А духовная, человеческая ценность этой работы в том, какие и чьи образы, пробивая толщу лет, встают в полный рост со страниц архивных документов. О, это были настоящие дети своего времени и своей страны, на таких людях и держалось — во всех смыслах этого слова — великое государство, и только такие люди могли победить в этой страшной войне. Но вместе с тем, их работа была не только героической, а и подлинно новаторской. Множество новых методик (и это ярко отражено в книге) было разработано военными медиками в годы войны, некоторые из них применяются и до сих пор, поэтому кроме краеведческого и воспитательно-патриотического значения, эта книга может найти применение и в качестве учебного и справочного пособия.

Не менее интересна и история Кировского госпиталя инвалидов войны, которой тоже уделяется достойное место в этой книге. И хотя — увы — сегодня пациентами этого госпиталя являются не только старые солдаты той, давней войны, но и люди гораздо более молодые, прошедшие горнило других, новых войн и «горячих точек», но все-таки, как хочется, чтобы только пластом памяти, а не практическим руководством к действию оставались все эти «тяжелые, гнойные, огнестрельные»...

Именно эта тема - борьбы человечества за выживание, милосердие и сострадание — является главной во всей деятельности автора книги.

Людмила Григорьевна Шамова — кандидат исторических наук, доцент кафедры гуманитарных и социальных наук Кировской государственной медицинской академии. Ее научные интересы: история России, политика, демография, здоровье человека. За последние пять лет имеет 18 публикаций, принимает активное участие в региональных, городских и вузовских научно-практических конференциях. В 1999 году была участницей Конгресса этнографов и антропологов России в городе Москве, курирует в КГМА организацию студентов «Детские и молодежные социальные инициативы».

Вот и творчество в работе над этой книгой было своего рода и молодежным, и коллективным — в ней даже появилась специальная глава «Благодарные студенты — ветеранам Великой Отечественной войны и труда». Отрывки из этой главы публикуем мы сегодня в нашей газете.

Но, конечно, гораздо лучше прочесть эту книгу целиком — поверьте, она того стоит!

Е.КЛИМОВА,  
Союз журналистов РФ

# НЕ СТАРЕЮТ ДУШОЙ ВЕТЕРАНЫ

## Абдуллин Тимерьян Габдрахманович



Родился 16.12.1926г. в Башкирской АССР в селе Туктагул в крестьянской семье. Закончил семилетнюю школу и поступил в Кооперативный техникум. На втором курсе в 1943 году был призван в армию. Прошел обучение в снайперской школе.

В мае 1944 года был призван на фронт и свой военный путь начал под Бахчисараем. «Неизгладимое впечатление, - вспоминает он, - первый бой, много трупов. Потом к этим картинам уже привык».

Воевал пулеметчиком на станковом пулемете «Максим» в составе 51-ой армии в 193-м стрелковом полку. Потом был переброшен в Прибалтику. В октябре 1944 года был ранен. После госпиталя вернулся в свою часть. Победу встретил в Литве (там были окружены 33 немецкие дивизии, и задача была: не выпустить их в Восточную Пруссию).

Прослужил в армии 50 лет. Служил в Свердловске, учился в военно-медицинской академии, которую закончил с отличием (1947-53 гг.). Заочно закончил институт иностранных языков (знает английский, немецкий, французский).

В 1953 году направлен в НИИ микробиологии, где прошел путь от младшего научного сотрудника до начальника института.

Генерал-майор медицинской службы, Лауреат Государственной премии СССР.

Награды: медаль «За отвагу», медаль «За боевые заслуги», орден «Красной звезды», орден Отечественной войны.

## Манжаров Николай Васильевич



Родился 21.11.1925г в Ярославской области, в деревне Вокшерино, в крестьянской семье.

До войны окончил 7 классов. В 1943 году 7 января призван в военное пулеметно-минометное училище, где проучился полтора года до мая 1944-го. Закончил его младшим лейтенантом и был направлен на четвертый Украинский фронт. Этапы боевого пути: Карпаты - Венгрия - Чехословакия - Германия. 9 мая встретил в местечке

Оленштейн. Чувствовали, что скоро Победа, сопротивление противника (кроме эсэсовских частей) не стало таким яростным. И, тем не менее, известие о победе было неожиданным - встретили его салютом из всех видов оружия. «Вообще самое сильное впечатление о войне - ощущение победы при взятии любого пункта.» - вспоминает Николай Васильевич.

В основном, он служил в 7-м Прикарпатском Ордена Суворова, Ордена Богдана Хмельницкого полку 24-й стрелковой Железной дивизии. После победы дивизия была переформирована, и Н.В.Манжаров принимал участие в показательном офицерском марше по Европе. Приходилось преодолевать пешком по 60 км в день. Демобилизовался из города Самбора и вернулся домой в Ярославскую область. В 1946 году поступил в фельдшерскую школу города Рыбинска.

В 1951 году поступил в Ярославский медицинский институт, после окончания которого в 1957 году был направлен в Бурятию хирургом. Позднее работал главным врачом одного из районов. Приехал в Киров в 1960 году. И здесь его путь тоже по-солдатски четкий: третья городская больница - клиническая ординатура - защита кандидатской диссертации по желудочной хирургии - НИИ переливания крови.

С 1991 года работает на кафедре общей хирургии с курсом травматологии и ортопедии КГМА. Защитил докторскую диссертацию.

Боевые награды: медаль «За отвагу», «За победу над Германией», орден «Отечественной войны» II степени, орден «Красной звезды».

## Зиновьев Илларион Павлович

К моменту начала войны Иллариону Павловичу Зиновьеву едва исполнилось 10 лет. В далеком от полей сражений Казахстане жилось в те годы не легче, чем везде в военные годы. Дети наравне со взрослыми делили все тяготы военного времени. Весь тяжелый труд в колхозе лег на плечи детей и подростков, заменивших взрослых.

На всю жизнь запомнилось то, что мучила не жажда, даже не голод, а чувство бесконечной усталости, все время хотелось лечь и уснуть. Заканчивалась работа далеко за полночь, в половине второго, а наутро, часам к четырем, снова надо было уже собираться и идти на поле. Придавало сил лишь одно - это нужно для страны, нужно для фронта.

Но, может быть, именно те годы заложили в том, военном, поколении такую фантастическую работоспособность и такую ответственность за свое дело, которой славится сегодня профессор, заведующий кафедрой фтизиопульмонологии, И.П. Зиновьев.

Но увы, семейные архивы не сохранились, и нет у Иллариона Павловича фотографии тех лет

## Булышева Нина Николаевна



Родилась в 1925 году в городе Котельниче Кировской области.

С золотой медалью окончила школу № 1. В годы Великой Отечественной войны работала в госпитале по уходу за ранеными.

После 1948 года училась в Горьковском медицинском институте на стоматологическом факультете. Работала врачом-стоматологом.

Награждена медалями: «Ветеран труда», «За воинскую доблесть», «К 100-летию В.И.Ленина», «За безупречную службу», «Медалью Маршала

Г.К.Жукова», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941 - 45 гг.», «50 лет вооруженных сил СССР»

В нашей академии работала лаборантом кафедры анатомии до октября 2004 года.

## Токарева Инна Владимировна



Родилась в 1937 году в городе Ленинграде. Пережила блокаду.

Самое сильное впечатление о войне: страх перед бомбежкой. Во время бомбежек надевали противогазы. В то время все в Ленинграде постоянно носили с собой противогазы: была опасность, что, не сумев иным путем сломить непокорный город, фашисты применят отравляющие вещества. Этого не случилось, зато сколько жертв уносила каждая бомбежка!

«В годы войны была маленькой девочкой, родители были на работе, и страх бомбежек переживала одна, все время хотелось куда-нибудь спрятаться», - вспоминает Инна Владимировна. Она помнит, сколько убитых после бомбежек, сколько раненых - этого не забыть. В память о тех днях - знак «Жителю блокадного Ленинграда».

В 1964 году закончила Омский медицинский институт, санитарно-гигиенический факультет.

Работала в Омской области, в городе Белореченске Кемеровской области. Проработала 40 лет врачом-бактериологом в центре Госсанэпиднадзора, удостоена почетного звания «Отличник здравоохранения»

Позже переехала в город Киров и с апреля 2001-го работает старшим лаборантом кафедры инфекционных болезней КГМА.

Сейчас увлечения у Инны Владимировны самые мирные и творческие: вышивка, кулинария, а в молодости была активной общественной активисткой.

Имеет награды: «50 лет Победы в Великой Отечественной войне», «300 лет Санкт-Петербурга», «60 лет снятия блокады Ленинграда», «Ветеран труда».

## Гамза Анна Андреевна



Родилась 02.08.1930 г. в деревне Белянино Кумьёнского района Кировской области. В 1935 году переехала с родителями в город Киров.

Когда началась война, училась в школе. В военный период занятия продолжались. Жили трудно, приходилось ходить на пристань и разгружать баржи с зерном - это считалась очень хорошей работой, хотя и тяжелой: там можно было тайком поесть зерна. Отец ушел на фронт, а в семье было трое детей.

Большим подспорьем для семьи была коза. Самой страшной бедой была потеря карточек: на одну карточку давали 400 граммов хлеба, немалая по тем временам ценность. Страшно ревели, когда приходили похоронки с фронта. В городе было много инвалидов.

«Когда объявили о победе, все плакали, обнимались и целовались», - вспоминает Анна Андреевна. Сильное впечатление от этих лет: вокруг была общая «трезвая радость».

После войны закончила 10 классов, затем фармацевтическую школу в городе Кирове и уехала на Север. Поступила в фармацевтический институт города Пятигорска.

В Кировской области работала управляющей центральной районной аптекой Орничевского района, санитарным врачом управления мясной промышленности.

Ветеран труда.

С 1991 года работает в нашей академии, сначала старшим лаборантом кафедры нормальной физиологии, а с 2001 года - заведующей медицинским складом.

## Журавлев Валентин Андреевич



О годах войны Валентин Андреевич говорит так: «Через месяц после начала войны отца взяли на фронт. На руках у мамы нас осталось четверо, старшей сестре - 13 лет, младшему брату - 6 месяцев.

За долгие годы войны досталось нашей семье (да и другим тоже) всякого лиха, но больше всего от голода. Больно было смотреть, как младшего брата одолевает рахит, а у мамы появились голодные отеки. Страшно

было от безысходности, так как никто не может помочь, за небольшим исключением, всем жилось плохо.

Почти с первых месяцев войны можно было получить лишь 400 граммов хлеба на каждого иждивенца (не работающего). В отсутствие подспорья к нему в виде крупы, муки, картошки этого пайка было слишком мало. Мама, как могла, растягивала этот хлеб на завтрак, обед и ужин. От голода можно было свихнуться. Мама сама за едой распределяла кусочки хлеба каждому - старшим побольше, младшим поменьше, а себе еще меньше. Голодный мозг работал так, что мне хотелось иметь хлеба столько же, сколько давала мама старшим сестре и брату. И случилось самое невероятное: я попросил маму отдать мне мою хлебную карточку. Она, не говоря ни слова, достала ее из комода и отдала. С немалым смущением я взял ее и поспешил в магазин, чтобы отоварить свою карточку.

Получив свою пайку, я набросился на нее. Несколькими раз останавливался на мысли: что же я делаю? Еще утро, что же я буду есть целый день? Но остановиться уже не мог, съел все до крошки, однако голод не утолил. В обед не пришел домой - было стыдно за свой поступок.

Вечером я был вместе со всеми за столом, ели какую-то похлебку. Мать, видя мои страдания, отдала мне свою порцию хлеба... До сих пор я помню это, и мудрость поведения моей мамы: выжить можно только в коллективе, в одиночку не проживешь.

Чтобы не умереть с голода, наша семья переехала в деревню Советского района Кировской области, где жила мама и сестра. Она помогала нам, как могла, но и у нее все запасы закончились. В деревне я научился хорошо жать серпом зерновые и косить литовкой и основательно познакомился с сельской жизнью.

После войны отец увез нас на прежнее место жительства. Мирная жизнь проходила без потрясений, но очень скромно. Родители и старшая сестра работали, остальные учились.

С детства у меня была заветная мечта поступить в медицинский институт. И вот, несмотря на все прогнозы учителей, я блестяще выдержал вступительные экзамены, стал студентом».

Сегодня Валентин Андреевич доктор медицинских наук, профессор, Заслуженный деятель науки России, Лауреат Государственной премии, Заслуженный врач России, член-корреспондент РАМН, почетный академик Международной академии медицинских наук, Почетный гражданин г. Кирова, награжден орденом Трудового Красного знамени, Золотой медалью имени Альберта Швейцера и Золотой Звездой имени Альберта Швейцера.

## Заугольников Вячеслав Сергеевич

Родился 6.05.1937г. в городе Оренбурге.

Отец учился в Ленинградской морской военно-медицинской академии, и войну семья встретила в Ленинграде. В 1941-42 гг. - жизнь в блокадном Ленинграде. В 1942 году по Ладожскому льду был вывезен из блокадного города и военным самолетом эвакуирован в город Киров, а затем - в Оренбург. После войны вернулся в Ленинград, там закончил школу.

Затем - медицинский институт, работа хирургом в Коми АССР, аспирантура, защита кандидатской, а вскоре и докторской диссертации.

20 лет Вячеслав Сергеевич проработал в Пермском государственном медицинском институте. С 1991 года работает в нашей академии заведующим кафедрой фармакологии. Впрочем, он сам неизменно называет это не «работой», а «службой». Что ж, это закономерно: любой настоящий врач действительно служит людям, как это всю жизнь делает Вячеслав Сергеевич - своей научной и преподавательской деятельностью, тем, что подготовил замечательных учеников.

Вспоминать о войне Вячеславу Сергеевичу, как и всем блокадникам, очень нелегко. Многие потеряли в блокаде не только близких и родных, но и личные вещи, письма, фотографии. Вот и у Вячеслава Сергеевича не сохранилось ни одной фотографии тех лет. Но пусть же и это будет напоминанием о войне - о том, что она хотела не просто уничтожить людей голодом, холодом, болезнями, пожарами, бомбами, она и саму память людскую хотела уничтожить. Но не удалось ей это, выстояли люди, вместе со всеми выстояли и жители блокадного Ленинграда. Все - и большие, и маленькие. От всех требовалось тогда мужество и стойкость в одинаковой мере.

## Этого не забыть

Вот уже минуло 60 лет со дня освобождения человечества от фашистского гнета. И мы вновь чувствуем наших победителей, которые пронесли красные знамена до самого Берлина. Их действительно, как поется в песне, встречал огонь смертельный, но они выстояли и подарили нам свободу ценой стольких жизней солдат, не вернувшихся домой.

Как и многие его сверстники, Тимерьян Габдрахманович очень хотел учиться, и в этом ему помогала отменная память и усердие. Но не успел закончиться очередной учебный год, как 22 июня началась война. «Это был шок!» - вспоминает Тимерьян Габдрахманович. Осенью 1941 года, вернувшись домой, помогал родителям, туда же пришло извещение о том, что техникум, где он учился, закрывается и, скорее всего, не будет существовать. Тогда же, осенью, пришла и повестка в армию, хотя ему еще не было 17 лет.

Нет, он не сразу попал на фронт: ведь все новобранцы проходили необходимую подготовку, и Тимерьян Габдрахманович был направлен в Оренбургскую область в снайперскую школу. Обучение проходило в сложных условиях, жить приходилось в землянках и двухъярусных палатках. И, конечно, упорные тренировки. Ведь снайпер не должен выдавать своего местонахождения, после каждого выстрела он меняет свою позицию, ищет другое укрытие, а то и роет новый окопчик.

По окончании снайперской школы Тимерьян Габдрахманович был направлен на Первый Украинский фронт, освобождал Украину. Однако, снайперы, в основном, работают в обороне, а успешные наступления советских войск этого не требовало, вот тогда Тимерьян Габдрахманович и был вооружен противотанковым ружьем системы Дегтярева. «При освобождении одного из железнодорожных узлов бой был ночью. На подмогу к немцам подо-

шли тяжелые танки. Огонь велся на звук моторов и залпы танковых орудий. В этом бою я получил осколочное ранение в голову – осколок вошел на пять миллиметров выше глаза и застрял в кости,» - вспоминает Тимерьян Габдрахманович. Так он попал в полевой госпиталь, но вскоре вернулся в строй и был приставлен к пулемету «Максим», расчет которого погиб.

Затем их часть перебросили на Прибалтийский фронт, в 51-ю армию в 93-ю стрелковую дивизию, которой противостояла мощная Северная группировка фашистских войск, занимавшая территорию вдоль Балтийского моря и Финского залива, от Риги до Мемеля. 5 октября 1944 года советские войска победоносно завершили наступательную операцию и вышли на берег Балтийского моря, заключив Северную группировку фашистов в «мешок». За эти бои Тимерьян Габдрахманович был награжден медалью «За отвагу». Победа была уже близка.

Рассказал он нам и о своем друге Саше Шатилове, с которым расстался, когда попал в госпиталь. И только позднее, переписываясь с его матерью, узнал, что Саша погиб в боях за Берлин.

Да, немалую цену пришлось заплатить нашему народу за победу в этой страшной войне. Но герои тех лет и сейчас живут среди нас, и они достойны нашего внимания. Те воспоминания, которые хранит их память, не должны угаснуть с годами. Тимерьян Габдрахманович считает, что истинные патриоты среди молодого поколения нашей страны должны пронести с собой и передать потомкам память об этой великой Победе. Это обязанность и святой долг каждого из нас.

Воздадим честь и славу, поклонимся победителям в этот знаменательный день 60-летия нашей Победы!

С праздником вас, дорогие ветераны!  
**НЮВАНДА,**  
наш студент

## ВСТРЕЧА С ВЕТЕРАНОМ

9 мая в шестидесятый раз прогремит салют Победы. В шестидесятый раз встретим мы этот великий праздник, праздник «со слезами на глазах». Что знаем о войне мы, поколение двадцать первого века? Увы, немного – из хороших книг, честных фильмов, из выцветших фотографий семейных архивов. Поэтому встреча с участником войны, ветераном военной службы Т.Г. Абдулиным, состоявшаяся 18 апреля, была для нас особенно значима.

Тимерьян Габдрахманович рассказал нам о пережитом во время войны, о наиболее запомнившихся событиях и боях. И, слушая его рассказ, мы прониклись



духом этой войны, поняли, насколько тяжело и ужасно было там находиться – что, само по себе, уже можно было назвать подвигом. И, чтобы выразить благодарность ветерану за все, что он сделал ради мира на земле, силами студентов групп Л-101, 102 и 103 был подготовлен небольшой концерт, состоявшийся, в основном, из песен и стихов о войне и Победе. Закончился этот концерт песней «День Победы» в исполнении сводного хора групп Л-101 и 102.

Наша встреча с Тимерьяном Габдрахмановичем подошла к концу, и значение ее, я думаю, прежде всего, в том, что каждый из нас узнал о войне что-то новое, как-то лично почувствовал, чем для другого человека – в ту пору почти нашего ровесника – была эта Победа, и какой ценой была она завоевана. Эта встреча еще раз показала, что и нам всем не безразлична война, мы ценим и чтим подвиг ее участников и благодарны им за мирное небо над головой.

**С. ПОЗОЛОТИНА,**  
группа Л-104.

## Свет далекой «Звезды»

В преддверии праздника Победы для студентов нашей академии состоялась демонстрация художественного фильма «Звезда». Вот только некоторые отзывы об этом фильме, и из них видно, что он не оставил равнодушным никого.

Этот фильм произвел на меня огромное впечатление. Благодаря ему мы, словно бы, перенеслись на много лет назад и смогли не просто узнать, а почувствовать, как жили тогда люди, как воевали.

Конечно, война есть война, вот и на экране – кровь и смерть: жаль тех, кто погибает, но не меньше жаль и тех, кто их ждет с войны, но не дожидается.

В этом фильме есть и светлые полосы, как любовь девушки Кати к лейтенанту, пронесенная через всю жизнь. Ей не суждено было дождаться, но ведь такие, как этот лейтенант, отдавали свои жизни именно за то, чтобы никогда никому не пришлось умирать на войне и никому не пришлось ждаться своих близких с войны.

**Серебренникова Д., группа Л-116**  
\*\*\*

21 апреля мы всем курсом посмотрели фильм «Звезда». Смотреть его без слез для меня было просто невозможно. Вспомнились истории, рассказанные о войне моим дедушкой, о страданиях, боли, слезах, но и о незыблемой надежде, настоящей фронтовой дружбе, взаимовыручке, мужестве и конечно о любви.

Мои бабушка и дедушка, как и герои этого замечательного фильма, встретились на фронте, но им повезло больше: они выжили, они прожили долгую и счастливую жизнь. К сожалению, война редко бывает так милостива к влюбленным.

Об этом напоминает нам фильм «Звезда» - о самых обычных советских людях, ничего не ценивших так дорого, как свободу и счастье своего народа. Ради этого, ради счастья нас, сегодняшних, рисковали они своими жизнями и многие отдавали свои жизни. И мы должны помнить об этом и хранить эту память в наших сердцах.

**Степанова Е., группа Л-115**  
\*\*\*

Я смотрела этот фильм не первый раз, но могу смотреть его сколько угодно. Ведь он раскрывает реальные события, которые происходили в нашей стране. Правдиво показаны военные действия, в ходе которых группа разведчиков, совсем молодых ребят, сумела раскрыть планы противника, а главное – ценой собственной жизни передать эти сведения в штаб. Однако этот фильм тем и хорош, что передает не просто события, а эмоции. Чувства и мысли этих людей, сражавшихся за свободу.

Этот фильм мы смотрели всем потоком, и по-моему, он многим понравился. Иначе просто не могло быть – невозможно не гордиться своими соотечественника-

ми, воевавшими за нашу Родину, за нашу счастливую жизнь.

**Соколовская А., группа Л-116**  
\*\*\*

«Звезда» - это фильм о погибших солдатах великой войны – совсем молодых, почти мальчишках, шагнувших из дома в неизвестность и не знавших, что их ждет в будущем: может быть, их завтра убьют, и они никогда больше не увидят солнце, родные края, близких людей. Но они шли на бой и знали, что нельзя допустить врагов на нашу землю. И когда встал вопрос о том, чтобы ценой жизни выполнить задание – они пошли и на это.

Но есть у этой истории еще одна сторона – хотя задание они выполнили, но их еще долго считали пропавшими без вести, и только потом объявили героями и представили к награде. Так было часто: слишком велика была война, и слишком много неизвестных героев на ней.

Мы благодарны им за это, ведь если бы не они – наверное, у нас не было бы нашей страны. И грустно смотреть, как 9 мая с каждым годом все меньше и меньше ветеранов. Наверное, наши дети будут только слушать о тех людях, которые спасли и наше, и их будущее. Мы им расскажем. Мы должны это сделать во имя памяти всех известных и неизвестных героев той войны.

**Ботавина Л., группа Л-115**

От редакции: при публикации стиль и орфография авторов сохранены

## Профком студентов информирует

Организуется поездка студентов в г. Ялта (август месяц)  
Заявки подавать в профком студентов до 20 мая.

## Внимание!

Объявлены выборы на следующие должности: зав. кафедрой (к.н., д.н., профессор): факультетской хирургии; нормальной физиологии.

Объявлен конкурс на замещение вакантных должностей: доцент кафедры (к.н., доцент): общей хирургии по курсу травматологии, ортопедии и ВПХ; инфекционных болезней.

Документы подавать на имя ректора КГМА в течение месяца со дня опубликования

Объявление о выборах на должность «зав. кафедрой хирургии с курсом травматологии и ортопедии ИПО», опубликованное в многотиражной газете «Доктор» от 29 марта 2005 г., считать ошибочным.

Отдел кадров КГМА

Учредители газеты: ректорат, профкомы сотрудников и студентов.  
Адрес редакции: 610602, ГСП 4, Киров, ул. К.Маркса, 88, тел. 69-09-18

Редактор **Карлина Н.А.**  
Компьютерный набор и верстка  
**ИАЦ КГМА**

Отпечатано с готовых оригинал-макетов в КОГУП «Слободская типография» 613150, г. Слободской, ул. Ленина, 61.

Тираж 500 экз.  
Заказ № 1238